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Corupţie peste tot locul.
Nu este zi lăsată de D-zeu să nu 

ceteşti fel şi chipuri de corupţiuni, în
şelăciuni şi isprăvuri defamante, ce unii 
şi alţii, chemaţi anume să îngrijească 
de binele de obşte, ei laşii le comit în 
favorul lor, cu scopul murdar de a-şi 
câştiga avere pe conta celor ce i-a pus 
în fruntea treburilor.

Avem exemple vii înaintea noastră, 
că atari creaturi cu însuşiri vampirice 
sunt preamăriţi chiar de aceia, din a cărora 
sudoare s’au îmbogăţit. Din contră, toţi 
aceia, cari au lucrat cinstit şi cari cu 
inimă curată şi-au împlinit datorinţele, 
dacă nu s’or îmbogăţit, lipsindu-le ra
pacitatea şi însuşirile necreştineşti, sunt 
persiflaţi şi batjocoriţi. Lucru întors. 
Virtutea perhorescată; păcatul (viţiul) 
lăudat şi preamărit.

Cu durere constatăm, că acest cu
rent mânecă totdeauna dela cei cu 
musca pe căciulă; dela aceia ce sunt 
puşi în fruntea comunei. Cu astfel de 
apucături se îngrădesc apoi contra co
mitenţilor lor şi află mulţi imitatori.

Cu momeli, cu minciuni şi cu se
duceri o duc până oare unde, însă răs- 
bunarea urmează mai curând1 sau mai 
târziu. — Atare ce deregător, fie el 
de ori şi care categorie, este totdeauna 
cu frica în sîn, că ba azi, ba mâne se 
vor descoperi faptele lui nedrepte, is- 
voarele lui de venite murdare. —  La 
atare deregător cu însuşiri stângace nici 
nu poţi conta, ca el să poată fi de 
ajutor semenilor sei, ce l a ales. El este 
servil până la târăire faţă de cei che
maţi a conduce destinele şi invescuţi 
şi cu controla.

Dela atare funcţionar, iubitor el 
însuşi de corupţie, nu să poate aştepta 
nici o propăşire în spre cele bune. El 
singur este promovătorul năravurilor 
rele.

La unii ca aceştia nu pătrunde în
văţătura lui Isocrates: „Cinsteşte mai 
presus sărăcia împreanată cu dreptatea, 
decât bogăţia nedreaptă".

Cetim, auzim şi vedem cu ochii 
corupţia peste tot locul. Trăim în era 
corupţiunii, mai cu seamă pe tetenele 
publice. Nu este zi în care să nu în
registreze ziaristica:

Colo s’a făcut alegere de primar 
pe bani; pentru alegerea ceia de notar 
s’a ridicat în preajma alegerii dela banca 
cutare 2000 cor., colo 1600 coroane, 
pentru licenţa cutare s’a plătit atâta 
şi atâta; întreprinderea cutare s’a ob
ţinut pentru o sumă însemnată de 
mituire; pentru câştigarea cutărui pro
ces nedrept s’a plătit atâta şi atâta; 
atare ce ministru a câştigat decorări 
pe anumite baxişuri; pentru alegerea 
de deputat a cheltuit cutare atâtea şi 
atâtea mii; la cutare bancă poţi ridica 
împrumuturi pentru atari baxişuri în 
bani, sau: pălării de zăchar, purcei, mei, 
ovăs, paie şi altele; atare ziar a primit 
atâta şi atâta pentru îmformări şi schi
monosirea adevărului, apoi pentru po- 
saunarea atărui ce monstru, care s’a 
îmbogăţit pe căi piezişe, folosindu-se 
de posiţia la atare ce bancă, în a că
reia vitalitate el însuşi nu credea pe 
vremuri.

Tot atâtea exemple de corupţie 
In zilele acestea s’au pus vîrf tuturor 
corupţiunilor Este vorbă de caşul cum
părării deputaţilor dietali, cu scop de 
a nu mai face oposiţie şi obstrucţie.

Timpuri grele! Doamne fereştene 
de mai rău! Că până acum ne poate 
ajunge! Om o fi cine o scăpa!

Este timpul suprem. Fiecare cetă
ţean cu inima la loc nu-şi împrejete a 
face cunoscute toate fărădelegile ce să 
comit de sbirii mici şi mari, căci nu
mai aşa putem şcăpa de plaga, ce să 
cheamă corupţiune.

— +O f—

„R evaşu l“
Şi

Deputatul Dr. A. Vlad.

Fără nici un comentar reproducem unele 
glose din acest jurnal săptămânal, originale 
şi reproduceri din ziuaristica maghiară:

Vorbirea lu i Vlad.

In 8 Iulie a vorbit deputatul Dobrei în 
dietă. Şi până atunci deja desvoltase o în
tinsă activitate. De vre-o trei ori întrerupse 
pe »oratori», stimaţii săi colegi.

— Nu-i adevărat 1 — strigă mai întâiu 
deputatul Dobrei, când un coleg al său spu
nea, că toate naţionalităţile urăsc pe Maghiari... 
Aşa dar nu-i adevărat ? Bun.

După o nervoasă aşteptare, urmă mo
mentul mult dorit, când noul deputat avea 
să-’şi spună întâiul discurs. Ei bine, n'a spus 
un discurs cum s’a aşteptat de la unul ca 
D-sa, care se credea că o să iee parlamentul 
cu asalt, ca unul care avea să vorbească mai 
întâiu, după atâta amar de ani, în numele 
unui partid, al cărui singur deputat se ţine, 
şi în fine, ca unul care ar fi fost chemat să 
se facă ecoul doririlor şi durerilor unui neam 
apăsat şi nedreptăţit, care a umplut Europa 
cu vaietele sale. Ne-am desilusionat, toţi câţi 
mai aveam o ilusie măcar de capabilitatea 
personală a d-lui Vlad. Că n’a fost un dis
curs, ci o mică vorbire, — cum îi zic în par
lament : felszdlalâs — care n’a ţinut nici o 
jumătate de ceas, şi care n'a lăsat pe ono
raţii colegi ai d-lui Vlad cu nimic mai lu
minaţi de cum erau, şi care în fine n’a mul

ţumit pe nime, nici pe Unguri, nici pe Ro
mâni.

Regretăm cu adevărat că aşa s’a în
tâmplat, — totul a fost numai o tîmplare — 
dar n’avem ce face alta, decât ca se infor
măm obiectiv publicul, ca să vadă lucrurile 
cum sunt. E necesar să facem aceasta, fiind 
»Tribuna Poporului« şi * Libertatea* de pildă 
au raportat tendenţios, şi au căutat să aco
pere penibila impresie, cu unele voci străine, 
cari nu pot fi hotărîtoare pentru noi.

Voci de p re să ,

Iată în cele următoare aprecierile zia
relor ungureşti asupra vorbirei d-lui Vlad plină 
de incorectităţi şi contraziceri ; ele spun totul:

Alkotmdny. »Fie-care a aşteptat dela 
el program. A rămas dator cu el. Cu vor
birea lui violentă a jucat halaripu (tojâs- 
tânez) printre partide. A înjurat şi a lăudat 
liberalismul. A apărat voinţa majorităţii şi a 
atăcat aspru partidul guvernamental. S’a do
vedit orator curagios, care va face multă du
rere de cap guvernului când va avea cor în 
jurul său*.

» Budapesti Hirlap «. »Cuvântarea lui (f61- 
szdlalâsât) necontenit au conturbat’o cu între
ruperile lor deputaţi ardeleni şi cei din par
tidul independist, deşi nu a prea dat ansă 
la aceasta. Programul său nu f i  fa  făcut 
cunoscut, numai a accentuat principiul, că în 
aceasta patrie trebue să se facă liberă ma
nifestarea ori cărei opiniuni politice şi orga- 
nisarea în partid — între marginile legilor şi 
a integrităţii naţionale şi de stat*.

»Budapesti Naplo*. »Tinărul valach, pă* 
rinte al patriei, e vorbitor deşteptai ştie bine 
ungureşte; n’a fost agresiv, ci viclean şi cu 
două înţelesuri. In tot caşul mai primejdios 
decât ceialalţi deputaţi ai naţionalităţilor cari 
ştd în dietă. (Mint az eddig bennillâ nem- 
zetisâgiek). Adese l’au conturbat cu întreru
peri, dar totuşi l’au ascultat până în capăt. 
E om isteţ, s’a nisuit a nu da Insă la o in
dignare, care să-i oprească vorba în gât. _
Râtkay Lâszld, care a urmat după el s’a 
grăbit să respingă unele perfiidii ale micului 
Moţ, între aprobările vii ale tuturor partidelor*.

■>Egyetârtâs«. (Un valach activ.) »Vala- 
hii activişti nu prea norocos s’au presentat
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DUPĂ UN SFERT DE YEAC

—  De loc sunt de la Stânca, me chieamă Mătrăgună,
In sat îmi zic ţăranii, Chitită zvîrle ’n lună; \
Şi fiind-că vine vorba, ia mi-ascultaţi povestea,
Căci unu-a fost Chitită... heheil... se duse vestea...
Ian uite colea n frunte, ian uite-te la mână:
Sunt răni primite ’n lupta turbată şi păgână 
Ce s’a încins la Plevna, un sfert de veac acum...
—  Ce-o mai fi azi pe acolo 1... Pe atuncia era scrum... 
Venise vorba ’n sate că Rusia-şi trimite
Cazacii să ne’nghiţă. Hehei... Aveam lungi plete 
Pe atuncia... Eram mândru şi drag la ori ce fată; 
Acum mi-e barbă sură şi inima secată...
... Cum vă spuneam sosit-au la R uşi mulţumire, 
Spunea*că sunt la număr cincizeci-de-ori o mie;
Dar după-cum sosit-au aşa s’au şi fost dus,
Spre împărăţia turcă —  departe’n spre apus...

In urmă bună pace, ni-se trecuse spaima;
Dar după luni vre-o două se răspândeşte faima,
Că i-au bătut păgânii la Plevna, de i-au stins,
Că Turcul e puternic iar R usul e învins,
Poruncă ne trimise în grabă Domnitorul 
Sâ ne gătim de luptă — şi repede ca sborul

Să ne aruncăm asupra păgânului turbat;
Iar noi —  Români tot unul — atât am aşteptat; 
Carîmb, Ddrm an  şi Cioplea, Stan, M itru  şi Grigore, — 
Flăcăi glumeţi la clacă şi jucăuşi la hore,
Ne-am înţeles cu toţii ca ’n zori să fim pe cale; 
Ne-am dus prin sat la rude, —  toţi ne priveau cu jale, 
Ne-am dus apoi la popă de ne-a făcut moliftă, —  
Drept plată i-om aduce la ’ntors un cap de liftă... 
Mai greu mi-a fost cu Floarea, plîngea ca la ’ngropare, 
Spunea că fără mine, ea nu trâeşte —  moare... 
Femeea tot femee... Şi pe bocit se puse.
O mângâiau o vreme, dar jalea mă răpuse,
Şi-am plîns şi eu cu dânsa —  ne-am despărţit plângând... 
Mi-era mai drag’acuma, mai scumpă ca ori-când’...

întregul sat venise flăcăii să-’şi petreacă.
Acasă-şi jelea mama fecioru-i care pleacă; 
l-am sărutat trist mâna, m’a sărutat — şi-mi dete 
Să am şi eu doi galbini — şi-apoi pe drum băetel... 
«Drum bun: Noroc!« în urmă se auzia cu drag, 
Perzendu-se în zare, — al năframelor şirag.

Trei suliţi se ’nâlţase pe ceruri sfântul Soare,
Când se zări oraşul cu turlele în zare.
Cântând o doină dulce ne-am dus drept la cazarmă; 
Acolo ne ’mbrăcară, ne dete ’n mână armă,
In cap căciulă groasă cu pană de curcan,
Şi raniţă în spate şi gloanţe pe un an.
Viteazul Major Şonţu, om vesel şi de glume —  
Bătându-mă pe umăr, mă întreabă de nume.

— »De loc sunt de la Stînca, mă chiamă Mătrăgună, 
»Mă duc la bătălie să mor de voe bună...«
—  »Viteze fiu al ţării, să lupţi pentru moşie L
—  » Ural... Trăească ţara, s’ajungâ ’mpărăţie!...« 
Şi-aşa, ’mbrăcat ca Vodă, stăm gata de răsboiu, 
Vream să curăţ pământul de al Turcilor puhoiu.

O goarnă de chemare
Ne adună în fronturi stând gata de plecare.
Apoi ne-am pus pe cale, cu cântec şi urare,
Şi glasurile noastre vuiau din zare ’n zare. 
Ajunserăm la Giurgiu, la Dunărea frum oasă; 
Urale nesfîrşite nălţa unda spumoasă;
Ne admirau Balcanii, şi Dunărea albastră;
— Căci dintre ţâri cea dragă îi e tot ţara noastră. —  
Şi cât ai bate ’n palme din ţărm în ţărm durarăm,
Un pod măreţ şi falnic, pe care-1 botezarăm,
Cu strămoşescul sânge, aprins, plin de vieaţă. 
Frumoasă părea ziua ’n a luptii dimineaţă!...
Nalt, falnic Domnul nostru se arată ’n oştire,
Cu faţa lui senină şi plină de iubire,
Ţinu o cuvântare, aleasă, ’nflăcâratâ:
... »Mai bine slava morţii, de cât a vieţii pată!..*  
«Ural..* Strigară munţii, »Ura«, striga oşteanul; 
Zîmbia trufaş Carpatul, plîngea smerit Balcanul. 
Apoi, ne prinse Vodă la pept câte o Stea,
Cu dînsa tot Românul, cu fală să mândrea...

Păgânul ne salută cu gloanţe şi obuze —
Noi le primim cu cântec şi suris pe buze ;
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în parlamentul maghiar, trimiţând acolo pe 
Aurel Vlad, pentru-că acest domn (faţă cu 
care partidul poporal a dovedit surprinză
toare simpatie, ceea-ce caracterisează partidul 
poporal şi nu face decât să ne întărească în 
vechile noastre opinii despre el) peste tot 
n'a aviit nimic de spus, şi rămâne o simplă 
taină, de ce a şi vorbit? (Răsumându-i vor
birea încheie):

— Cu aceasta s’a pus pe bancă dl Vlad 
şi îndată s’a convins că dieta maghiară nici 
de cum nu se sparie de ameninţarea lui, că 
vor mai ajunge alţi mulţi deputaţi de naţio
nalitate valachă în parlament, pentru că a 
luat cuvântul Râtkay L. care a redus la ade
vărata sa valoare declaraţiunile lui Vlad şi 
de alt-fel a învitat pe Valachi să poftească 
numai în dieta maghiară, a schimba idei, 
pentru-că lucrul acesta e fără îndoială cu 
mult mai cinstit decât a merge în străinătate 
şi a spune acolo neadevăruri despre apăsare 
şi decât a să alia cu Liga din Bucureşti*.

»Fiiggetlen Magyarorssâg«. »După pausă 
a urmat un episod delicios pentru cei-ce au 
simţ pentru picanteriile politice. Vlad Aurel, 
primul activist după timp îndelungat, a pă
şit azi în acţiune. Am aşteptat lup, dar el 
s’a dovedit fieară de un fel cu mult mai 
blând de cât aeela. Program politic întru 
adevlr nici nu a dat\ în vorbirea sa de abia 
i/a ceas a atacat sistemele de guvernare de 
până acum. A condamnat pasivitatea de pană 
aci, dar pentru aceea nu şi-a desfăşurat punc
tul slu de vedere activist*.

Intr’alt loc aceeaşi foaie apreciază astfel 
vorbirea d-lui V lad:

A spus o vorbire scurtă de o jumătate 
de ceas, în care cu limbaj unguresc destul 
de bun şi cu o înferbinţeală ce-1 caracteri
sează a declarat, că faţă cu actualul guvern 
nu are încredere. Casa a aşteptat cu mare 
interes vorbirea lui Vlad, pentru-că fie-care 
credea, că noul deputat va expune un pro
gram, în care se vor limpezi acele tendinţe 
şi principii politice, pe basa cărora activiştii 
să gătesc a pătrunde în parlament, şi pe 
cari presa şi opinia publică română le-a în
curcat grozav în cei din urmă 5 ani. Vorbi
rea lui Vlad n’a satisfăcut aşteptărilor legale 
de ea, ba şi cu maniera sa de a vorbi 
deputatul român a arătat mai mult, că doară 
nici da voit s l spună chia ceea-ce a spus, 
s’a confundat şi s’a încurcat in băsada sa. 
Aserţiunile lui au fost vechi frase banale, 
cari au rlsunat fără  ori ce efect şi pe cari 
în aceeaşi formă le-au spus şi alţii altădată. 
Vlad însă s’a putut convinge din prilegiul 
vorbirei sale de azi, că ce cunoştinţe de 
drept public nereale a avut asupra puterii 
naţionale maghiare şi că cât de mult a greşit 
în aprecierea stărilor politice ungureşti, când 
cu o superficialitate copilărească a atins ches
tiuni, cari pretind studiu mai îndelungat şi 
pregătire mai serioasă11.

In restul entrefiletului i-se spune lui 
Vlad, că s’a putut convinge, că în dieta un
gurească nu se poate validita decât politica

curat naţională maghiară; că parlamentul cu 
purtarea sa imediat i-a resturnat declaraţiu
nile şi de alt-fel nesincere. Să o ştie, că şi 
alegerea lui au ajutat-o nişte împrejurări de
parte de personalitatea lui. Că nu şi-a des- 
descoperit programul asta face să crească 
neîncrederea faţă cu el şi să-şio însuşească 
şi aceia, „cari au avut intenţiuni curate faţă 
cu întreprinderea lui". Individualitatea lui 
simpatică nu se va putea validita, decât atunci, 
când se va şti, că principiile îi sunt con
gruente „cu ninuinţele naţionale maghiare

Hazânk. „După pausă Aurel Vlad pri
mul deputat de naţionalitate română, într’o 
vorbire, scută, goală, a pretins dela guvern 
executarea legii de naţionalităţi. Deşi a de
clarat, că a venit în dietă pe basa unui nou 
program nici cu un cuveni nu s’a declarat 
asupra programului siu, deşi cu de-adinsul 
i-se cerea aceasta din toate părţile”.

> Magyar Hirlap«. „Om nou, numai 
în săptămâna trecută i-s’a presentat mandatul 
în cameră şi vorbirea i-a fost întimpinată cu 
mare interes. Cu toate că da avut nimic ce 
spune. Nici n’a spus nimic, şi tocmai pentru aceea 
pagubă, că prea stimaţii domni deputaţi au 
conturbat cu întreruperi acest debut, căruia 
numai chiar întreruperile i-au dat un cuprins. 
E caracteristic pentru pătrunderea de mare 
bărbat de stat a presidentului, contele Aponyi, 
că în mod fin a şi dat casei a înţelege acest 
lucru, provocând pe deputaţi ca să asculte 
pe orator fără a-1 conturba...”

»Magyar Nemzet«. (Semioficios). „Casa 
a ascultat cu mare atenţiune vorbirea înce
pătoare a tinărului deputat, care a constat 
numai din câteva fragmente de idei. . . .

„Casa a respins cu întreruperi unele 
părţi ale vorbirei, dar sgomotoasă şi energică 
a devenit respingerea, mai ales din partea 
partidului liberal, atunci când vorbitorul des
făşura, cum că într’o ţeară liberală fie-cine 
are dreptul de a forma partid conform con
vingerii sale, ori care ar fi aceea, fiind-că le
gea garantează acest drept...

Acestea protestări foarte motivate au 
scos încâtva din ogaşe pe ti nărui vorbitor 
de a naţionalităţilor; el a voit să se ajfrere 
contra lor, zicând că el întru adevăr să de
clară de bun patriot. Pentru partida liberală 
a fost în tot caşul onorifică conclusia vorbi
torului că nu e de acord cu ea şi nu poate 
sprijini pe d. prim-ministru”.

Cine doreşte să cunoască exact vorbirea 
dela 8 Iulie, să recapituleze „Orszdggyiilesi 
firtesitd” dela 9 Iulie, supliment la „Buda- 
pesti Kâzlony” nr. 154.
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Un internat în Braşov.
Cu ştirea şi învoirea On. Direcţiuni a 

şcoalelor medii, subscrisul sunt decis a des
chide im Internat, cu începerea anului şcolar 
1903—4, pentru elevii dela şcoalele centrale 
române ort. răs. din Braşov, în casa mea

proprie strada Ciocrac Nr. j 2 .
Casa e încungiurată de toate laturile cu 

curte şi grădină, cari earăşi se mărginesc cu 
grădinile vecinilor, prin urmare e situată la 
un loc plăcut şi higienic.

Museul (sala de învăţământ) şi dormi
toarele vor fi în catul I. — Plata la lună 
pentru întreagă întreţinerea în Internat a 
unui şcolar va fi numai de 40 coroane, plă
tiţi aticipativ.

De oare-ce numărul inrernistilor e li-
t

mitat, mă rog ca anunţările de primire în In
ternat s i se facă la subscrisul cel mult până 
la i ţ  August a. c., ca să pot comanda mo
biliarul necesar până la începerea anului 
şcolar.

Condiţiuni de primire.
1) Pentru întreagă întreţinerea (viptul 

adecă dejunul, prânzul, ojina şi cina, spăla
tul, cuartir şi luminat până la 10 ore seara) 
se va plăti de elev anticipativ câte 20 fi. v. 
a. == 40 coroane.

2) Pentru saltaua de paie întocmită 
anume pentru paturile de fier din dormitoare, 
se plătesc la intrare odată pentru totdeauna 
trei coroane.

3) Fie-care şcolar trebue să aibă rufă- 
ria de lipsă, vestmintele de pat (perină, cear
ceafuri, plaponă (ţol) şi o velniţă pentru aco
perirea patului şi cel puţin 4 ştergare şi 2 
şervete, precum şi perii pentru vestminte şi 
ghete.

4) Fie-care şcolar trebue să aibă o lă- 
diţă sau cufăr cu cheie pentru păstrarea ru- 
feriei etc.

5) Toţi şcolarii la Intrare în internat 
vor subscrie o declaraţiune prin care declară, 
că cunosc regulamentul acestui internat şi se 
vor supune tuturor disposiţiunilor din el fără 
nici o contrazicere.

6) Părinţii vor da o declaraţiune prin 
care constată, că fiiul lor a Intrat în internat 
cu ştirea şi învoirea lor şi că se vor sili a 
plăti anticipativ taxa lunară, precum şi îm
prumuturile făcute de fiiul lor la susţinătorul 
internatului aici în Braşov la cas că acesta 
are o împuternicire specială dela părinţi de 
a da bani cu Împrumut fiiului lor. împrumu
turile făcute de şcolari la susţinătorul inter- 
ternatului se vor petrece de şcolari în 2 con- 
dice (una se păstrează de elev şi alta de 
susţinătorul internatului.) In acestea condice 
şcolarul e dator a petrece ociectul pentru 
care s’a făcut împrumutul.

R egu lam en t
pentru internatul elevilor dela şcoalele române ort. 

res. din Braşov,

1) Şcolarii din internat se vor plasa în 
museu şi dormitor, încât va fi cu putinţă, 
după categoria şcoalei şi după clasa în care 
se află.

2) Fie-cărui şcolar la întrare în internat 
i-se avisează locul în museu şi dormitor, pre
cum şi locul pentru cufăr, lădiţă, etc. Locul 
avisat numai cu ştirea şi învoirea subscisului 
se poate schimba.

3) Obiectele internatului au să se ţină

curate şi nevătămate şi pentru partea avisat 
şcolarului el e responsabil.

4) Fie care şcolar e dator a îngriji de 
curăţenia sa şi de a veştmintelor sale.

5) Scuipatul prin odăi şi pe galerie, 
afară de scuipători, e interzis.

6) In internat trebue să existe o cură
ţenie exemplară, de aceea nu e permis a 
murdări sau vătăma păreţii, mesele, scau
nele din internat. Asemenea nu e permis a 
se arunca pe jos rămăşiţe de fructe, hârtie 
etc. Acestea se vor arunca in un loc anume 
destinat.

7) Obiectele internatului, ruinate sau 
stricate din nebăgare de seamă sau din pe- 
tulanţă, se vor repara sau face din nou de 
cel ce a făcut paguba.

8) Fie-care şcolar din internat e dator 
a primi inspecţia când îi vine rândul. Inspeţia 
se începe după terminarea prânzului şi durează 
până în ziua următoare pe acel timp.

Şcolarul de inspeţiune îngrijeşte pentru 
susţinerea curăţeniei şi va fi dator sub res- 
ponsabilite a duce în îndeplinire cele de 
sub p. 13 şi a îngriji de obiectele din 
museu.

10) Interniştii sunt datori a se ţinea de 
următoarea ordine de zi:

a) Sculatul in lunile de earnă va fi la 6 
ore, eară vara Ia 5 ore a. m.

b) După sculat, spălat şi îmbrăcat, fie
care internist îşi va aşterne patul seu.

c) La 61/a dejunul, după care urmează 
plecarea la şcoală.

d) Dela 121/*—1 oră prânzul.
e) Dela 1— V j% liber.
f )  Dela l 1/*—3 ore p. m. silenţium 

pentru aceia, cari nu vor avea în acest timp 
prelegere etc.

g) Dela 3 —5 liber.
h) La 5 ore ojina.
i) Dela 5J/S—7 ore silenţium.
j )  Dela 7—71/a ore cina.

. k) Dela 71/a—9 silenţium.
/) La 9 ore rugăciune şi mergerea la 

culcat.
11) Fie-care internist e dator a păzi 

liniştea cea mai mare în timpul de silenţium 
a se supune ordinului prefectului de museu.

12) Interniştii, cari vor conturba li
niştea din museu sau dormitor, sau cari 
vor lucra contra disposiţiunilor din acest 
Regulament, la intrevenirea mea, se vor 
arăta direcţiunei sau profesorului de clasă.

13) Interniştilor în timpul liber li-e 
permisă eşirea din internat, numai aceasta 
trebue anunţată mai întâiu gazdei.

14) începutul silenţiumului şi înceta
rea lui se va anunţa de prefect cu clo
poţelul.

15) Timpul de silenţium se va petrece 
în museu în cea mai perfectă linişte, învă
ţând, cetind etc.

16) Interniştii, cari vor lua meditaţie 
în irtternat, în timpul liber vor refera.

17) Directorii şcoalelor medii şi popo
rale, profesorii şi învăţătorii dela şcoalele 
centrale române ort. răs. din loc, alte auto-

Cântarea morţii triste s’aude ’n bubuire,
In ţipătul urgiei şi-a lumii în peire, 
înaintăm cu pază, săpend din greu la şanţ;
Ades rănit de moarte, cădea un dorobanţ...
Voinic era duşmanul şi priceput la toate;
Dar cu Curcanul nostru, nici leul nu se poate 
Să se măsoare ’n luptă...

Miratu-s’a ’mpăratul
S’au minunat străinii ce liu are Carpatul.
Dar mulţi din noi periră —  căzut-au mulţi tunari, 
Peri* şi Stan  şi M itru  şi mulţi alţi Câciulari. 
Carîmb rănit de moarte zăcea în nesimţire,
De el în vălmăşeală dăduiu din fericire;
Zăcea întors pe spate, ţinând la sîn strîns steagul, 
—  Semn s fîn t de vitejie, de slavă, şi toiagul 
Pe care 'n bătălie se razimă norocul;
Să moară ’n luptă bietul!... Aşa îi fu norocul!... 
Erau opt luni de zile, de când plecat de-acasă,
Mă prinse iarăşi dorul de mamă şi mireasă..
Sufla ca iarna vântul. Bura —  vreme de moină 
Din fluer începusem să-i zic duios o doină.
In glasu-i trist durerea şi jalea mea erau.
Plîngeau nu mine codrii şi văile plîngeau.
Dar trîmbiţa de alarmă chemându-mă la luptă, 
îmi amărî şi suflet şi inima mea suptă.
Şi dorul de căminul ce l’am lăsat departe
Era mai mare-acuma, când mă duceam la moarte.
Dar viaţa mi-e legată, de a ţerii mele viaţă.
La lupta grea se duce cu fruntea sus, sumeaţă...

Stăm gata. îmi luasem şi apă şi mâncare,
Trist aşteptam pe gânduri gornistul de plecare. 
Tăceam cu toţi în fronturi. Nu se auzia o vorbă; 
Cartuşe pe trei zile avem la noi în tolbă.
Dac’am scăpa de moartei La gândul mîntuirii,
Senină mi-era faţa de farmecul iubirii.
îmi fulgeră prin minte icoana mamei mele;
Ear floarea mea gătită cu salbă şi mărgele, 
îmi răsări în faţă, frumoasă ca o zînă:
Cânta, torcând cU jale din furca ei de lână,
Ce parcă ’n brîu o prinse... Dar din visarea mea, 
A trâmbiţii strigare mă deşteaptă îndată,
Şi mă trezii pe cale spre Gxiviţa turbată.
Făcui plin de nădejde prea sfîntul crucii sem n;
O doină începusem ca să-’mi mai fac îndemn. 
Surd răsuna văzduhul de gloanţe şi ghiulele,
De gemete şi strigăt, de cântecele mele. 
Cutremurând pământul pe deal vre-o opt baterii, 
Umpleau cerul de pară, şi oştimea de răni grele. 
Abdul-Kerim- Tabia, reduta Hafiz-Paşa,
Se arătau trufaşe, —  iar Plevna uriaşă 
Rînjea grozav, sălbatec cu valea-i sîngeroasă.
Ce moarte ’ngrozitoare!.. Ce noapte fioroasă!.. 
Tuceniţa prin tunuri urla ca un balaur,
Dar Căpitan Lupaşcu puternic cât un taur, 
împrăştia din dreapta, atât pîrjol şi foc 
Că tunurile Paşii, nu se auziau de loc.

Forma colona ’ntâia: batalionul unu 
Divizia a treia —  oşteni voinici ca tunul. —

Mărăcineanu, Şonţu, stau gata de atac.
—  »Acuma M ătrăgună  să mi te faci copac!..« 
Tot şirul strigă: ural.. Şi ’naintam cântând,
Nu ne pasă de moarte, avem un singur gând:
* M ai bine morţi cu cinste in luptă ’nverşunată, 
*De cât s’avem pe fru n te  a mişeliei p a tă /..«

Ploua. O ceaţă deasă ni s’aşeză în cale.
Se auzia în fronturi cânt, chiot şi urale.
— »Băeţi,tot după mine» — striga Mărăcineanu. 
Darvai! un glonţ străpunse de moarte Căpitanul... 
Urlam nebuni de furii, loviam fără cruţare,
Lăsând în urma noastră pe Turc fără suflare.
Ca fulgerul căzurăm de sus, pe parapete,
Dădeam cu patul puştii, trăgeam la baionete.

Venia spre mine un paşă, călare pe un zmeu —  
Dar când să mă doboare —  l’am doborît tot eu.

—  »Nu vă lăsaţi! Nainte!« striga Maiorul Şonţu, 
»C’apoi ne ieau muscalii reduta...« şi ca glonţu 
Ne furişăm prin şanţuri, călcând la Baji-Buzuci\ 
»Alah!..« strigau Cerchezii — ai noştri făceau cruci. 
Culcam mereu cu patul pe Arapii cei buzaţi,
Şi ochiam mereu în fesuri pe Turcii spăimîntaţi... 
... Atâta ştiu din lupta ’ndîrjită de pe deal —  
Când mă trezii în urmă zăceam într’un spital.
La patul meu sta Mama răniţilor, cea bună,
Şi-l mîngâia pe frunte pe bietul Mătrăgună,
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rităţi şcolare, părinţii interniştilor, pot visita 
internatul în ori ce timp, eară străinii numai 
în timpul liber.

18) Şcolarii externi pot visita interna
tul numai cu ştirea şi învoire subscrisului.

19) Fumatul în interiorul internatului 
e strict interzis.

20) Eventualele plângeri sau nemulţu
miri etc. au a se aduce verbal sau în scris 
la cunoştinţa subscrisului.

Braşov, 21 Iunie 1903.
Io a n  Aron,

directorul şcoalei primare 
de fete în Braşov.

NOUTĂŢI

Qdfoă oP. (L. QcUtcvi.

Rugăm cu tot respectul pe On. D -ni 
abonenţi, cari nici până acum nu şi-au 
achitat încă abonamentul, să ş i- l  p lă 
tească cât s i  poate de curînd , avind  în 
băgare de samă, că edarea fo i i  este
împreunată cu m aţi cheltueli.

C ine a  cerca t să m itu ea scă  opo- 
s l ţ ia  ? Acum se ştie cu siguranţă, că cel-ce 
a dat bani lui Martin Dienes, ca să mituească 
pe deputatul Zoltan Papp cu scopul de a-1 
abate dela obstrucţie, e guvernorul Fiumei 
contele Ladis'au Szapâty. Dânsul a declarat, 
că a încercat mituirea pe barba proprie, fără 
ştirea ministrului president Khuen-Hâdervâry. 
Contele Szapâri şi-a dat imediat demisiunea 
din postul de guvernor al Fiumei şi demisiunea 
s’a primit. înaintea comisiei parlamentare, în
sărcinată cu investigarea caşului, îşi va ex
pune contele Szapâry motivele.

A p a  m in e ra lă  „ D a cia "  in su lta tă .  
Institutul de credit şi economii „Dacia" din 
Orăştie are un isvor de apă naturală-acid- 
carbonică, cuaiificată de membrul academiei 
ştientifice maghiare dl Dr. V. Hankd pe 
basa analisei, de o apă excelentă şi ne
preţuită.

Administraţia isvorului fiind acela în 
apropiere, e în Deva, capitala unui comitat 
locuit aproape exclusiv de Români.

Fiind instalarea isvorului amăsurat ce
rinţelor higienice şi moderne terminată, ad
ministraţia aceluia şi-a început activitatea cu 
liferarea apei.

In fruntea localului seu spre stradă a 
afişat o tablă cu inscripţia română şi ma
ghiară.

Public de altă limbă şi aşa nu este 
în Deva.

Abea a stat tabla câte-va zile afişată; 
ce să întâmplă? nescari făptuitori ticăloşi, In
vitaţi poate de cineva, noaptea pe neştiute, 
adecă în mod laş, josnic a făcut un asalt

eroic-şovinistic asupra tablei pacinice; şi cu 
mult eroismlj) şi bărbdţieţ!) le-a succes a o 
spinteca tocmai în mijloc; apoi a mai stro
pit-o şi cu noroiul Biata tablă, fiind ea nu
mai de lemn şi pânză, a suferit....vitejia(l) ad
mirabilă, ascunzându-se în întunerecul nopţii, 
a râmas cu laurii seceraţi.

Administraţia a făcut deja arătarea de 
lipsă la poliţie; vom vedea cu ce resultatl

Oare averea privată nici chiar vis-â vis 
de casa comitatului, locuinţa vicispanului, să 
nu fie sigură în comitatul nostru ?1

De altcum vom îngriji şi noi! şi să nu 
dee D zeu cel sfânt....

E un lucru trist şi caracteristic, că Ro
mânii să nu se poată folosi de limba lor, 
fără să se întâmple astfel de scandaluri 
agresive.

Mai este în Deva un institut român de 
bani; acela nici nu a cutezat să-şi pună firma 
românească afară I

„Dacia" însă, fără îndoeală, nu va fi 
aşa reservată, să nu-i zicem — fricoasă; că 
doar a-ţi folosi limba nu-i politică\

D iso lv a re a  d ie te i. In şedinţa furtu
noasă de Mercuri a dietei premierul Khuen- 
Hâdervâry, deşi oposiţia a protestat energic 
şi nu l’a lăsat să vorbească, totuşi a reuşit 
să schimbe ordinea de zi, adecă să aducă 
din nou pe tapet proectul de indemnitate bu
getară. Se vorbeşte în cercurile politice, că 
dacă nici acum nu se va resolva crisa parla
mentară, va disolva dieta chiar şi în » ex -1 e x « 
va ordona alegeri noui, şi nu se va lăsa până 
nu va înfrânge oposiţia. In această privinţă 
îi e asigurat pe deplin sprijinul partidului gu
vernamental.

D l D r. V asile  D a n  de A pşa , 
distins advocat în Sibiiu şi vechiu membru 
ajutător al »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu» ; a dat o nouă şi eclatantă dovadă 
despre dragostea, ce o are pentru clasa noastră 
de mijloc prin faptul, că s’a trecut în şirul 
puţinilor m e m b r i i  pe  v i e a ţ ă  ai numitei 
reuniuni, solvind taxa de 50 cor.

L ogodn ă. Gentila şi simpatica d-şoară 
V i c t o r i a  F r â n c u ,  fica d - l u i  Amo s  
F r â n c u ,  fostul vice-comite al Zarandului> 
nepoată a d-lui I o a n  S i mi o n a ş ,  preş. 
sedr. orfanale comitatense în Deva, al doilea 
tată crescător, s’a logodit cu dl Dr. G e o r g e 
W i 11, subinspector reg. de scoale în comit. 
Hunedoarei, fiu de grăniţer din Haţeg.

Urăm fericire statornică I

L a  fo n d u l D r . D . JP. B a rc ia n u ,  
creat de »Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu», cu scop de â ajutora sodalii lipsiţi 
de lucru, au dăruit: fostul coleg al deceda
tului profesorul Demetriu Cunţan 2 cor., 
Petru Bota, măestru croitor 40 bani şi Victor 
Tordăşianu 20 bani.

A s p ir a n ţi  la  c u rsu r ile  teologice. 
Vineri (31 Iulie st. n.) s'a încheiat terminul 
pentru subşternerea cererilor de primire la

cursurile de teologice la seminarul »Andrean« 
al archidiecesei noastre. După-cum suntem 
informaţi, au intrat în acest scop 30 cereri 
de la tineri cu testimoniu de maturitate şi 7 
cereri de la tineri absolvenţi de 8 clase gim- 
nasiale, dar’ fără examen de maturitate. Nu
mărul regulamentar fiind 30 pentru un curs, 
înregistrăm cu bucurie, că de astădată numă
rul acesta e plinit întreg cu aspiranţi matu- 
risanţi.

M u lţu m ită  pu blică . Mult St. Dom
nişoară Victoria Frâncu, fica, de pia memoriă 
a fostului vice-comite al Zarandului Amos 
Frâncu, în 21 Iulie, a fidanţat cu dl Dr. George 
Wilt, subinspector şcolar, şi în loc dea anunţa 
prin bilete logodna, a binevoit a dărui în fa
vorul «Mesei studenţilor dela gimnasiul nostru 
rom. gr.-or. din Brad, suma de 10 coroane.

Primească juna păreche, pe lângă mul
ţumită, cele mai sincere felicitări, 
j Brad, la 4 August 1903.

Direcţiunea ginmasiului,

C âtră  d l  ş e f  de  g a ră  in  O răştie  
Duminecă, în 3 1. c. casarul, care a fost în
sărcinat cu eliberarea biletelor, nu ne-a servit 
cu bilete până-ce a sosit trenul cătră Arad 
înaintea staţiunii, aşa că era să rămânem în 
gară, credem că 2—3 inşi au şi rămas. Ne 
rugăm a’l trage la răspundere pentru aceasta 
omitere de împlinire a datorinţei sale, care 
este păgubitoare pentru publicul călător. Acest 
cassar s’a ocupat cu compunerea unei socoatej 
deşi trenul sosise deja. Abea în momentul 
suprem s’a îndurat a deschide ferestuţa, la 
repeţitele noastre insistenţe. Aşa credem, că 
zăpăceala sa în socoata ce-o face pe măsuţa 
unde se dau biletele, nu-i poate servi de 
scuză. Avem încredere deplină, că dl şef de 
gară, care trebue să fie rensponzabil pentru 
tot ce se întâmplă acolo, va face disposiţiile 
de lipsă faţă de subalternul său.

C a şu rile  d e  coru m pere  d in  
d ietă . M. Dienes, fost deputat şi redactor la 
»F.-Magyarorszâg«, a publicat o declaraţiune 
în care recunoaşte, că i-a dat deputatului 
Zoltan Papp 12,000 coroane, dar nu pentru 
a’l mitul şi a’l face să se lase de obstrucţie, 
ci pentru alt scop, pe care deocamdată îl 
ţine în secret. Asemenea zice, că şi caşul lui 
Nessi are caracter de tot privat. — Ce să 
vezi însă ? In noaptea de Mercuri spre Joi 
(pe la 12 ore) Martin Dienes a plecat grab
nic spre Viena. Probabil deci, că Dienes s’a 
dus, ca să nu mai dea nici odată faţă cu 
comisia parlamentară, însărcinată cu investi
garea acestor caşuri sensaţionale de corum
pere. Se vesteşte, că Dienes va merge la 
America.

C om plot con tra  p r in ţu lu i  F er- 
d in a n d  a l B u lg a r ie i. Ziarul «Stampa» 
din Belgrad şi «Universul» din Bucureşti aduc 
ştirea, că în Bulgaria s’a făcut complot con
tra principelui Ferdinand, cu scopul, ca prin
ţul Ferdinand să fie scos din Bulgaria, ear 
urmaşul lui să fie eschis dela moştenirea tro

nului bulgar. In locul lui Ferdinand e vorba 
să vină regele Caragheorghevici şi astfel să 
se unească Sârbia cu Bulgaria şi împreună 
să reguleze apoi chestiunea balcanică. De 
câte-va zile se află în Belgrad mai mulţi ofi- 
ceri şi advocaţi bulgari. Se zice, că ei au ve
nit anume să pregătească terenul pentru con- 
federaţiunea sârbo-bulgară.

B o r is  S a ra /o ff, vestitul revoluţionar 
şi asasin politic bulgar se află acum în Sâr
bia, după-cum ne spun ziarele din Bucureşti, 
de unde ar avea intenţiunea să treacă în Un
garia pe la Semlin. Ministrul de interne al 
Ungariei a dat ordin aspru, ca să fie arestat 
îndată-ce va pune piciorul pe pământul un
guresc. Asemenea disposiţie s’a luat şi în 
Austria faţă de acest şef de bandiţi, care 
cum se ştie, a fost condamnat în lipsă la 
temniţă pe vieaţă din partea justiţiei române 
în procesul pentru atentatul plănuit asupra 
regelui Carol. Disposiţiile de arestare au fost 
luate în urma cererii făcute din partea Ro
mâniei.

Scrisoare deschisă.

On. Redacţiune!
Vă rog a-mi publica următoarea petiţiune: 

înalte D-le Episcop N. Popea.
Caransebeş.

Eşti Prea aplecat şi obicinuit a însemna 
fiece pas S. Tale prin faceri de bine şi u- 
manitate, de cât să nu îndrăsnească un lipsit 
a propune cererea sa.

Subscrisul să ţine de plasa celor lipsiţi 
de ajutor. Despoiat de toată averea, ca orfan 
lipsit de ajutorul părinţilor şi al amicilor, fără 
speranţă de a-şi procura însuşi vre-o întreţi
nere — pătruns de mulţumire, îndrăzneşte 
subscrisul a cere şi pentru sine această Pă
rintească graţie şi să Te milostiveşti a-1 primî, 
şi a căpăta condiţie la Mănăstirea Călugăru 
din codrul Ciclovei-montane, munţii dela Rol, 
Cea mai vie mulţumită va însemna toate lu
crările sale şi va nâzul prin nepregetalea di- 
liginţă a să face vrednic de înaltă graţie.

AI Prea Sfinţiei Tale credincios şi su
pus serv.

C i c 1 o v a-m o n t a n ă, la 21 Iulie n. 1903.
l o ţa  Periam, a  B iţu .

Cărţi şi reviste.
XVII. Programa şcoalei civile de fete 

cu internat şi drept de publicitate a > Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului români din Sibiiu, pe anul şcolar. 
1902/1903 publicată de Dr. Vasile Bologa, 
director. Broşură, cuprinde pe 43 pagine: 
Câteva probleme ale şcoalei româneşti dela 
noi, de Ion Borcia.

Discursuri dela încheierea anului şcolar 
Ştiri şcolare.

*
Trei conferinţe teosofice de Dionisie 

Stoica. Tipografia „Poporul Român" Buda
pesta VI. str. Vdrbsmarty 60a 1903.

*
Legea comunală (art. XXII. 1886). 

Ediţia II. de Pavel Rotariu, advocat în Ti
mişoara. Preţul 1 coroană.

» Virtutea M ilitară« şi »Steaua României*
Pe pieptul meu le prinse: —  »Răsplată vitejiei 
Ce se cuvine celui mai brav din regiment..
La mân’aveam cusute galoane de sergent —
M’am dumerit în urmă, că’n luptă fui rănit;
—  »Unde-i Dorman, Grigore şi Cioplea mult iubit ?,..«
—  »Dorman căzu în şanţuri, Grigore în redute,
»Iar Cioplea uite-1 colo brăzdat de-a rănii cute..«
—  »M6i Ciopleo, dragă frate, ai omorît mulţi câni?..«
—  »Dă,.. Dumnezeu să-i erte —  cu toate că-s păgâni..« 
»Dar tu trâgeai viteze de drag şi nu de silă, 
»Chitit-ai mulţi paşi mândrii —  halal ţie Chitilă!..« 
Şi ’ntr’una rîdea Cioplea —  tot vesel şi glumeţ, 
Sfătos şi bun la vorbă, şi la drăcii isteţ....
Domniţa ca o zînă din basmele bătrâne,
M6 mângîia cu vorbe duioase şi blajine;
Privirea ei senină îmi lumina durerea,
Şi mă simţiam mai tare, îmi câştigam puterea...
Ea m’asculta spunându-i de Floarea —  cum mi-e dragă, 
Cum la plecarea noastră a plâns o noapte ’ntreagă... 
Cum o s6 facem nunta... Şi cum mă roade dorul... 
Puţin după aceea veni şi Domnitorul,
Ne strînse Ia toţi mâna, şi-apoi ne spuse-o veste:
Că Plevna e a noastră, iar Osman e rănit.
*Ura!.. Trăiască Oastea cu Vodă-i strălucit!..»

Trei zile ’n urmă rana se vindecase bine;
Eu şi glumeţul Cioplea plecarăm spre cămine —  
De-o nuntă se zvoneşte în sat după o lună:
A cui? A Floricicăi cu mândrul Mătrăgună...

...Şi-aşa trecu râsboiul cu doruri, chin şi jale,
Cu cântec de obuze, de fluer... şi urale!...
Cu răni şi cu durere, cu vaete şi geamăt,
Cu doine îngânate de-al codrilor lin freamăt...

Heil.. Feţii mei!... R&sboiu-i pentr’o voinică ţară,
Ce-i cârma pentru luntre şi roata pentru cară. 
Credinţa noastră sfântă, a noastră limbă scumpă,
E lanţul ce nu poate nimic în veci s6-’l rumpâ...
De vei păstra de-apururi nădejdea şi credinţa —
Al nostru-i viitorul, a noastră-i biruinţa!...
Trecut-au multe veacuri de când suntem pe lume, 
Şi’n veci măreţ şi falnic a fost al nostru nume... 
Muscalii, Nemţii, Turcii au vrut să ne înghiţâ,
Dar buzduganul nostru şi spada ascuţită,
Veghiarâ ’n tot-deauna de la Carpaţi la Mare!..
— E mică ţara noastră, nădejdea însă-i mare!...
Căci dacă ţara noastră, e astăzi un regat,
O datorim cu fală Românului soldat!...

Un sfert de veac e astăzi de când n’am mai avut, 
Resboaie glorioase... de când nu ne-am bătut 
In lupte ’ncununate de mare biruinţă;
Avea-voiu pîn’la moarte o singură dorinţă:
Să ne mai dee Domnul, risboaie cu m ari fap te , 
Voinici viteji, puternici ca’n şepte-zeci ş i şepte,
S i ue mai dee-o Plevnă şi-oşteni p lin i de mândrie, 
Sf-m i văd ţara schimbată, în mare ’mpărăţie/...«

Comeliu Moldovan.

„CARTEA ROMÂNULUI .

Acesta va fi titlul Călindarului pe anul 1904. ce 
institutul tipografic „ Victoria" (proprietar Ioan P. Lazar) 
din Şimleul-Silvaniei va eda în decursul lunei Sep
temvrie a. c.

Aceasta intreprindere literară va fi un adevârat 
magazin de învăţături pentru tot Românul. Pornind 
dela vatra noastiă (Sălagiul) în anul prim vom da un 
scurt istoric al desvoltârii noastre naţionale, biserice ti, 
culturale şi economice din Sălagiu. Acest istoric va fi 
ilustrat cu portretele bărbaţilor noştri conducători şi a 
instituţiunilor de mai mare importanţă din acest ţinut.

Un grup de bărbaţi cu renume literar bine cu
noscut, va da fel de fel de învăţături folositoare pentru 
tot Românul, fie acela domn ori ţăran.

In anul al doilea şi cei următori vom continua 
cu îmbogăţirea acestui material pus în ordinea cea mai 
perfectă astlel, că cei-ce vor aduna la un loc călindarul 
nostru în timp de câţiva ani, vor ar avea o bibliotecă 
mult folositoare în toată privinţa.

Atragem deci atenţiunea publicului nostru şi în
deosebi a dlor preoţi şi învăţători de pe acuma asupra 
călindarului „Car t ea  Românul ui " ,  care pe lângă 
aceea că va fi adjustat după cerinţele cele mai per
fecte a timpului modern, va fi totodată şi foarte ieftin.
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A  v i s.
Tocmai a apărut 3—

„Legea eo m u n a lă“,
(art. 22 din a. 1886) ediţia II, edată de P a v e l  R o t a r i u  

advocat în T i m i ş o a r a ,  revăzută de nou şi înavuţită cu:
a) decisiunile principiale aduse din partea supremului for administrativ 

(Kozigazgatâsi birosâg),
b) un extras din legea art. 26 din 1896, şi
c) un extras din ordinaţiunea minist. de int. nr. 126000/1903, despre 

alacerile interne în oficiile comunale, despre lucrurile private cari le pot să- 
verşi natarii comunali, şi despre competinţele lor.

Opul cuprinde 10 coaie de tiparu 8° pe 164 de pagini, costă 1 co
roană plus 5 fii. post porto simplu, de un exemplar recomandat 30 fileri.

Se poate procura deocamdată la autor: P. R o t a r i u ,  advocat în T i-
m i s o a r a - F  abr ic .)

Cei-ce procură mai mult ca 10 exemplare, plătite, capătă 20% din 
preţ rabat. —  Librarii capătă 25% rabat.

O recomandăm şi noi preoţilor, învăţătorilor şi tuturor cărturarilor!

Cafenea cu două biliarde,
Restaurant, Berărie, Sală impo- 

santâ de joc şi teatru, 10 odăi de 
pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,

Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 
pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 

modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. — Aici să 
găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce

lente şi bere Kronen-Dreher. — Mercurea şi Sâmbăta 
C o n c e r t .  — Bucătăria dispune în fiecare Sâm

bătă de pescării alese şi făcute la gust. —  
Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 

unui serviciu ireproşabil. Cu con
ducerea am încredinţat pe D-l 

Al exandru M A U T N E R ,  
specialist probat din 

Braşov. (Brasso).

Roagă preţiosul sprigin
cu toată stima

Vasile N. Bidu

societate de asigu rare  concesionată în Viena.
Asigură în condiţiunile cele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, oare şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe viaţa omului în combinaţiuni deosebite de favorabile, capitalele 
asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţi uni să dau şi oferte să primesc la „Daia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

Institut tipografic în Praştie.
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IoAN A n DRESCU,
Friseur şi Perriikquer în Orăştie (Szâszvâros).

~B. 1
Salonul de frisat, ras şi tuns, întemeiat la anul 1868 în Orăş

tie prin Ioan Andrescu (strada între tărguri, nr. 6 lângă Magistratul 
orăşenesc), care s’a bucurat de atunci şi până-acum de cel mai bun 
renume, —  să recomândă on. public, ca

SALON DE FRISAT, RAS ŞI te- t e  (e  (e  
3 ^ TUNS H1C1ENIC DE I ul  RANG!
reconstrîdt f i  arangeat cu totul din nou, în care să lucrează după 
recerinţele higienice de acum, cu aparate de desinfectare parisieite 
f i  utensihi antiseptice de clasa primă,, parisiane apoi după metodul 
modern de acum cu privire la îngrijirea părului şi a bărbii, etc.

Serviciul solid şi promt, al onoraţilor mei muşterii şi cunos
cuţi vor fi şi pe viitor conduse de principiile reale pe care să înte
meiază oficina mea.

Tot felul de înoiri ce ating specialitatea mea, le voiu intro
duce neamânat şi le voiu aduce la cunoştinţa onoraţilor mei muşterii.

Notez mai departe, că din punct de vedere higienic, voiu 
folosi în oficina mea numai specialităţi de Paris de clasa prim ă I 
si anume: toate recuisitele, cum sunt maşinele de tuns, foarfecele, 
briciurile, etc., să desinfectează îndată după întrebuinţare în apara
tu l special de desinfectare paris ian, întrebuinţindu-se: formalin, subli
mat, carbol etc., apoi pastă antiseptică pentru briciu, aşa că este 
cu desăvîrşire eschisă posibilitatea ca prin aceleaşi recuisite s i  treacă 
dela unul la a ltu l boala de piele (mai cu seamă la ras).

In oficina mea să foloseşte deja:

Mantaua de hârtie de mătasă,
apărător de tot nou f i  higienic pentru fr isa t, ras f i  tuns, apoi gu
ler patent pentru tuns cu p r im ito r  de p ir  tăiat, ce face imposibilă 
căderea părului mărunt pe lângă grumaz.

Cremă de ras parisiană  prima, fără amestecare cu apă. 
„Allin Voraus“ suplinitor săpunului de ras. Pulvere de săpun pa
risiană şi săpun de cabinet parisian prima.

După ras, pentru îndepărtarea din obraz a jubriţelor, coşilor şi 
roşeţei pielii, folosesc 7io% Sublimat, Crystall-Sirius, şi o specialitate 
de apă higienicâ cum şi Bloc-Hyalin, Bloc-Higienic şi Tablete-Regina,etc. 

Ceva mai nou:

Ştergare de obraz din hârtia de mStasă »Crepe«
pentru sbicit, veritabile, în crăm şi alb, folosite numai la o radere. 

Anunţ apoi, că am deposit p e rm a n e n t  de tot felul de

Peruce de stradă şi de teatru,
de tot soiul, pentru ori-ce e t a t e ,  atât pentru d a me ,  cât şi pentru 
d o m n i .  Toupete, bretonuri pentru dame, plete, frisette, etc., precum 
şi deposit de leyătoare de m u s tă ţi  de felurite soiuri; colori de 
păr şi cosmetice, etc.

îmi ţin*încă de datorinţă a exprima onoraţilor mei muşterii 
mulţumirile mele pentru sprijinul de până acum, şi îi rog a mă onora 
şi mai departe cu sprijinul lor prin cercetarea salonului meu de frisat.

Cu toată stima

Ioan Andrescu,
Friseur şi Perriikquer !n Orăştie.

R og cetiţi a testa tu l 
m edica l de m a i jo s!

A T E S T A T  M E D IC A L
(Trad. din nem ţeşte).

Să constată prin aceasta oficios, că Salonul de frisat şi ras al dlui Ioan 
Andrescu din str. târgurilor, este azi perfect arangeat de nou, conform ce
rinţelor moderne şi higienice! Mobile potrivite scopului şi ireproşabil curate, 
împodobesc ambele saloane, cel mare şi cel mic, cari sunt provăzute cu lu
mină bogată, şi toate aşa arangeate, că pot fi fundamental desinficiate!

Toate peptenele, periile de păr şi celelalte instrumente, să desinficiază 
într’un Desincfectator-Formalin de Paris; briciurile şi maşinile de tuns să spală 
cu Pastă antiseptică şi cu soluţie de carbol de 5%, deplin curăţitoarel

Toate mantalele pentru tuns şi servietele, sunt de cele de hârtie de 
mătasă chemiceşte curată, făcute anume numai pentru o întrebuinţare.

Pentru ungere cu săpunele, să foloseşte o pulvere de săpun higienică, 
să pregăteşte în amestec cu apă feartă, faţa să unge apoi cu Kaiserborax, 
sau, în caşuri date, cu 1/io°/o soluţie de sublimat cu Borsăure, Crystall-Sirius; 
şi să pudrează prin o maşinărie higienică de sistemul cel mai nou.

La întrebuinţarea ori-căror soiuri de mijloace cosmetice, să pune în 
acest local mare grije pe aceea, ca ori-ce instrument, care ar putea răspândi 
vre-o boală de piele, să fie nimicit.

La toate cele amintite mai sus să mai adauge şi aceea, că dl Ioan 
Andrescu e dextru a-’şi îndeplini toate funcţiunile sale de barbiâr şi friseur 
şi de tuns, aşa de curat, că ori-ce răspândire a vre-unei boale de păr şi de 
piele, de pe un individ pe altul, să arată exchisăl

Or ă ş t i e ,  29 Aprilie 1903.

6— £Br. P ictor 3/Carkoviaovich m. p.,
m edie flsie  orăşen esc .

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


